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POST MO DER NA TE LE VI ZIJ SKA DRA MA
Post mo der na te le vi zij ska dra ma je sko ro an ti te za na tu ra li zmu. Dok na tu ra li stič ka te le-

vi zij ska dra ma po ku ša va da po nu di au ten ti čan uti sak dru štve nih de ša va nja ko ri ste ći stil 
ko ji kao da po ka zu je ne iz be žne po sle di ce od re đe nih do ga đa ja, post mo der na te le vi zij ska 
dra ma pri hva ta Li o ta ro vu sum nju u „ve li ke na ra ti ve“, zbog če ga ta kvi za ključ ci de lu ju ne-
iz be žno. Post mo der ni mi sli o ci, ko ji ne ve ru ju u „ne u pit ne isti ne“, od bi ja ju zva nič ne po gle-
de na svet kao što su mark si zam i hri šćan stvo, ko ji nu de is crp na ob ja šnje nja dru štve nih 
pro me na, i ume sto to ga sma tra ju da je stvar nost bes kraj no otvo re na za da lje in ter pre ta ci-
je. Sto ga post mo der na te le vi zij ska dra ma od bi ja isto rij sku au ten tič nost, me ša sti lo ve i 
žan ro ve te le vi zi je ko ri ste ći teh ni ku bri ko la ža, i skre će pa žnju na sop stve nu kon struk tiv nost 
kao breh tov sko po zo ri šte, u na me ri da spre či is ku še nje da se zna če nje iz ve de iz sa mog 
tek sta.

Post mo der ni zam se za sni va na ve ro va nju da su zna ko vi ar bi trar ni i da se nji ho va usta-
lje na zna če nja mo gu uvek na pu sti ti i za me ni ti. Ža nr o vi otud vi še ni su sta bil ni i mo gu se 
iz no va i iz no va re in ter pre ti ra ti. Sto ga je vred nost post mo der ne dra me pred met žu stre 
de ba te. Za Bo dri ja ra (1988), post mo der ni fe no me ni po put dra me po sta li su uti ca ji si mu la-
krumâ, ili zna ko vi ko ji imi ti ra ju stvar nost i ne no se du bin sko zna če nje, ali za dru ge, me đu 
ko ji ma je i Lin da Ha či on (1989), post mo der no raz re đi va nje usta lje nih zna če nja je po li tič ki 
na pre dan gest. Ha či on go vo ri da se de kon struk ci jom usta lje ne mu dro sti, što se pre po zna-
je u na tu ra li zmu, mi to lo gi je raz ot kri va ju, a nji hov uti caj se pre va zi la zi. U post mo der noj 
dra mi, me đu tim, čin de kon struk ci je tra ži zna ča jan na por gle da la ca ko ji mo ra ju da pro na đu 
zna če nja u tek sto vi ma ko ji su za mi šlje ni kao ne do ku či vi.

Pr va ge ne ra ci ja te le vi zij skih dra ma tur ga ko ja bi se mo gla ozna či ti kao post mo der na bi-
li su pi sci ko ji su pri pa da li „te a tru ap sur da“. U tra di ci ji ap sur da, dra ma po ka zu je da su u sve-
tu ne sta le po u zda ne vred no sti i sto ga se tra ži ono ma lo ute he ko ja se mo že pro na ći. Se mju-
el Be ket, či ji se ko mad Če ka ju ći Go doa (1952) po ne kad is ti če kao kru ci jal ni tekst post mo der-
ni zma, pi sao je, to kom 1960-ih i 1970-ih, sce na ri je za te le vi zi ju po put Re ci, Džo (Eh, Joe, 1966) 
i Trio du ho va (Ghost Trio, 1977). Ove ka rak te ri stič no mrač ne i te ške dra me pri ka zu ju uza lud nost 
ljud skih oče ki va nja u sve tu ko ji ne mo že da obe ća ni ka kvo ko nač no is pu nje nje.

Tra di ci ju ap sur da pre u ze la je se ri ja Za tvo re nik (The Pri so ner, ITV, 1967–1968), kult na te-
le vi zij ska se ri ja iz 1960-ih Pa tri ka Mak gu a na. U njoj se ra di o taj nom agen tu ko ji pla ni ra da 
dâ ostav ku ka da po sta je žr tva ot mi ce i za to če nik u taj no vi tom se lu gde se svi tru de da ga 
na go vo re da se opro sti od svo je ne za vi sno sti i pri klo ni se. Se ri ja is pi tu je ide ju da se ljud ski 
duh mo že od u pre ti fu tu ri stič kom sce na ri ju u ko jem je kon tro la dru štva sti gla do kraj njeg 
teh no lo škog sa vr šen stva. Sva ki po ku šaj za tvo re ni ka da ot kri je iden ti tet Bro ja Je dan, vr hov-
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nog uprav ni ka Se la, ne u spe šan je, sve dok naj zad ne ot kri je da je, iz gle da, upra vo on Broj 
Je dan. Pi ta nje da li kon tro lom dru štva upra vlja pri si la ili na ša sop stve na svest osta je otvo-
re no i re le vant no u po sled njoj epi zo di. Kris Gre go ri (1997) pro na la zi sna žne ve ze iz me đu 
ovih ra nih dra ma, Za tvo re nik i Tvin Piks (Twin Pe aks).

Ta kva in ter pre ta ci ja Za tvo re ni ka, me đu tim, mo že da zvu či vi še kao mo der ni stič ko či ta-
nje se ri je, po što još uvek kao da po dr ža va per spek ti vu raz u me va nja sve ta ko ji mi po zna-
je mo. Da bi bi la za i sta post mo der na, te le vi zij ska dra ma mo ra da su ge ri še mno go stru ka 
iro nij ska raz u me va nja ko ja pod ri va ju sta bil nost svih sa vre me nih isti na. Sto ga, ume sto da 
ka te go ri zu je mo od re đen broj dra ma kao post mo der ne, bi lo bi pri klad ni je da is pi ta mo 
post mo der ne ten den ci je po zna tih žan ro va da pri zo vu al ter na tiv na či ta nja. Džon Ko hi (2000: 
164) ka že da se vid iro ni je ko ju on na zi va „ne iz ve sna“ pro na la zi u post mo der noj dra mi u 
ko joj „ra di kal na vi zi ja mno go stru ko sti, na su mič no sti, slu ča ja, pa čak i ap sur da, u pot pu no-
sti od ba cu je po tra gu za ra jem“.

Post mo der ni zam ta ko đe bri še raz li ku iz me đu „po pu lar nih“ i „pre fi nje nih“ ža nr o va. Kon-
kret no, post mo der na te le vi zij ska dra ma če sto uklju ču je po tra gu glav nog ju na ka za isti nom 
u sve tu ko ji je za si ćen „se mi o tič kim vi škom“ (Col lins, 1992: 331). U se ri ji Ži vot na se ve ru 
(Nort hern Ex po su re, CBS, 1990–1995), na pri mer, alu zi je na „vi so ku“ umet nost, knji žev nost i 
fi lo zo fi ju se če sto me ša ju sa sva ko dnev nim re fe ren ca ma na te le vi zi ju, ho li vud ske fil mo ve 
i pop mu zi ku. Džo el Flajš man (Rob Mo rou) mo žda sa nja o pro pa loj lju bav noj ve zi u kon-
tek stu „cr no-be lih ho li vud skih fil mo va“ (Col lins, 1992: 332), ali on ta ko đe „sre će“ zna čaj ne 
lič no sti 21. ve ka kao što je ute me lji vač mo der ne psi ho a na li ze Sig mund Frojd. U jed noj 
žuč noj de ba ti, Frojd čak od ba cu je kri ti ke svo jih dok tri na iro nič nom re če ni com: „To je sa mo 
te o ri ja.“ Na ovaj na čin, Ži vot na se ve ru stva ra ko me di ju iz pa ra dok sa do ko jih sti že po tra ga 
za au ten tič no šću u post mo der nom okru že nju. Kao što is ti če Džim Ko lins, post mo der ni znak 
je „uvek već iz re čen“ (1992: 333). Znak ko ji se po no vo upo tre blja va mo ra se zna lač ki ci ti ra-
ti ne bi li se obo ga tio do dat nim zna če njem. 

Ipak, Ži vot na se ve ru ta ko đe mo že bi ti pri mer asi mi la ci je post mo der ni zma ka pi ta li zmom. 
Bes kraj na pi ta nja ko ja se po sta vlja ju mo gu da pred sta ve ni šta dru go do „pro iz vod“ ko ji se 
ši ri do bes ko nač no sti i či ji ne do sta tak za vr šet ka jed no stav no obez be đu je ne pre kid nu pu-
bli ku i sve ve ći pri hod. Fi lip Hej vard (1990) is ti če da bi ovo mo glo bi ti na ro či to tač no u 
slu ča ju se ri ja kao što su Slu čaj ni part ne ri (Moon lig hting, ABC, 1985–1989) (Hayward 1990: 
226): 

Ume sto sno va o ra di kal noj i ana li tič ki de kon struk tiv noj te le vi zi ji, mu ta ci ja me di ja 1980-ih je 
sna žno is pra ti la pro ro čan stvo te o ri je i sve do či la eklek tič nom pljač ka nju ne ka da ezo te rič nih for-
mal nih sred sta va, uti sku ju ći ih u for me kul tur nog bri ko la ža bez ika kve bri ge o is tan ča no sti ma 
ra di kal nih ško la ili pu ri stič kih de ba ta. Sna ga, ori gi nal nost i iza zo vi aspe ka ta avan gard ne me dij-
ske prak se od stra ne se ri je Slu čaj ni part ne ri se na la ze u to me što su nje ne sup til ne in ter tek stu al-
no sti i for mal na sred stva pra vlje na za pu bli ku po pu lar nih te le vi zij skih se ri ja, unu tar nji ho vih 
pa ra dig mi, bez oba zi ra nja na avan gar du i bez pri kla nja nja ijed nom dru gom po kre tu ili prak si 
sem po pu li zmu.
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Uko li ko uop šte po sto ji, po zi tiv na stra na ovo ga bi se mo gla na ći u to me što gle da lac 
mo že da se po mi ri sa na či nom na ko ji me dij ska kul tu ra for mi ra sop stve ne su bjek tiv no sti, 
ili pak u to me što post mo der ni zam jed no stav no pod sti če uži va nje u za do volj stvi ma slo-
bo de od nad re đe nih ka te go ri ja.
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